

# 中美关系敏感时刻，我防长时隔8年再赴“香会”

## 有声若霆

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

5月31日至6月2日，一年一度的香格里拉对话会（即“亚洲安全峰会”，简称“香会”）将在新加坡举行。根据会议主办方之一英国国际战略研究所公布的信息，中国国务委员兼国防部长魏凤和将率团与会。这是继2011年时任国务委员兼国防部长梁光烈之后，中国防长时隔8年再次出席“香会”。

每年6月初，香格里拉对话会都如期在新加坡香格里拉酒店举行，这一机制始于2002年，是2001年“9·11”事件之后亚太地区创立的多边安全对话机制，也是目前该地区此类机制中规模最大、规格最高的多边会议之一。随着近年来国际政治经济格局的演变，尤其是亚太地区实力对比此消彼长、热点问题较为集中，香格里拉对话会日益成为各方宣示和沟通立场、暗中角力的重要多边平台。

美国就很看重“香会”。从奥巴马时期积极推进的“亚太再平衡”战略，到特朗普上台后鼓吹的实为“亚太再平衡”升级版

的“印太战略”，香格里拉对话会一直是五角大楼方面公开兜售美国亚太战略的重要市场。

从帕内塔到哈格尔，再到卡特，奥巴马第二任期的三位国防部长都曾在“香会”上卖力推销“亚太再平衡”战略，并借此插手南海局势等地区热点问题，故意抹黑中国的国防和军队建设，多次遭到中方与会代表驳斥，“香会”也成为中美两军“过招”的舆论场。

今年，在中美关系因贸易摩擦等问题出现紧张局面的背景下，国务委员兼国防部长魏凤和率团参会备受关注。根据英国国际战略研究所公布的信

息，魏凤和将在6月2日发表主题演讲。在这之前，与会的美国代理国防长沙纳汉将在6月1日发表演讲，估计少不了大谈“印太战略”。

中美经贸摩擦升级之后，美国政府加大了在台湾问题和南海问题上的干预频率和力度，妄图借此施压中国。比如，去年7月至今年2月的8个月内，美国军舰曾先后于2018年7月7日、10月22日、11月28日和2019年1月24日、2月25日共计5次穿越台湾海峡。最近的一次此类行动发生在5月22日。

类似的挑衅行为也在南海频繁上演。今年以来，美国军舰

先后于1月7日、2月11日、5月6日和19日共计4次擅自闯入南海西沙、南沙岛礁和黄岩岛12海里内水域进行挑衅。在中国与域内相关国家共同努力促使南海局势趋于稳定之际，美方此举的目的犹如司马昭之心。

如果说经贸关系是中美关系的“压舱石”，那么两军关系则是中美关系的“稳定器”。当前，中美经贸关系出现波折，更加凸显出中美两军加强沟通、增进互信、管控风险的重要性。因此，今年的香格里拉对话会，既会如以往那样难免出现中美交锋，也为中美两军高层进行接触和沟通提供了机会。

## 引发美国“二次内战”的堕胎案

### 一周史记

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王昱

本周，美国阿拉巴马州通过了全美最严苛的“反堕胎法”，这一法案要求女性在怀孕的任何阶段都不能堕胎，即使是强奸或者乱伦的受害者，一旦怀孕，也要把孩子生下来；除非怀孕已严重影响孕妇的健康，否则不能堕胎。如果有医生帮助妇女堕胎，将面临高达99年的监禁。15日，该州州长签署并通过法案。

如此匪夷所思的法案让很多持自由主义立场的美国人直

呼看不懂。但在这则新闻中，其实有几个点很值得注意：首先，该法案并非某几个人的一意孤行，而是在该州议会获得高票通过的，州众议院得票数高达743，参议院得票数也有256（一票弃权）。这说明，至少在阿拉巴马州，这样严苛的法律算得上是众望所归。其次，签署该法案的州长艾维就是一位女性，这位白发苍苍的老奶奶在签署法案后还特意发表了一份声明，宣称：“生命必须得到尊重……阿拉巴马州决心纠正违反了多年的错误。”

艾维所说的“违反了多年的错误”究竟是什么呢？这就不得不提一下1973年轰动全美、被称为“引发第二次美国内战”的“罗伊诉韦德案”。

在上世纪70年代以前，美国大多数州都是不允许堕胎的，因为在笃信宗教的美国人看来，堕胎等于杀人。然而，自上世纪60年代，随着女权运动的兴起，支持堕胎的女权人士开始试图推翻这一规矩，而她们找到的突破口，就是“罗伊诉韦德案”。

该案主人公罗伊其实是个化名，这位本名诺玛·麦科威的女孩在当时的传统观念看来是个不折不扣的“坏女孩”，她16岁就与人结婚，旋即离婚，相继生了两个孩子却都没自己抚养。到了21岁时，麦科威又怀孕了，衣食无着的她决定堕胎，但这时其所在县的检察官韦德出手干预，因为按照麦科威所居住的得克萨斯州的法律规定，

除非因为维护孕妇的生命，州内一律禁止妇女堕胎。但就在这当口，两名女权律师主动找上门来，在她们的鼓动下，麦科威化名罗伊，上诉联邦最高法院争取自己的堕胎权。

美国联邦最高法院最终以7比2判决得克萨斯州败诉，支持妇女的堕胎权。由于联邦最高法院的判例对全美都有约束力，该案使得堕胎在大多数州成为合法。但围绕堕胎合法与否的争议多年来从未停歇，观点两极分化，甚至成为总统竞选时辩论的最常见话题。比如现任总统特朗普在竞选期间就曾与对手希拉里·克林顿争论过该话题，前者反对堕胎，而后者支持。

是尊重母亲的身体自由还

是尊重生命？在当今的美国，选择尊重生命者似乎还更多些。更为戏剧性的是，“罗伊诉韦德案”中那位原告麦科威自己的观点后来也发生了180度大转弯：在打了那场让她一战成名的官司后，她自己在一家堕胎诊所找了份工作，然而其后的经历让她发现了“堕胎的极端残忍”，麦科威最终居然成了一位坚定的反堕胎人士。2009年，时任总统奥巴马支持堕胎，麦科威老太太还亲赴美国国会与其当面对质，奉劝这位总统“不要再犯我年轻时的错误”。

除了阿拉巴马州之外，今年以来，美国已有16个州尝试立法限制堕胎权。种种迹象表明，在庞大民意的压力下，美国正在迎来一波反堕胎回潮。